

陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS



陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7453 期

邮发代号 51-7 2020年4月9日 星期四 农历庚子年三月十七 陕工网: www.sxworker.com

中共中央政治局常务委员会召开会议 习近平主持 研究部署落实常态化疫情防控举措 全面推进复工复产工作

据新华社北京4月8日电 中共中央政治局常务委员会4月8日召开会议,听取新冠肺炎疫情防控工作

和全国复工复产情况调研汇报,分析国内外疫情防控和经济运行形势,研究部署落实常态化疫情防控举措、全面推进复工复产工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出,当前我国疫情防控阶段性成效进一步巩固,复工复产取得重要进展,经济社会运行秩序加快恢复。同时,国际疫情持续蔓延,世界经济下行风险加剧,不稳定不确定因素显著增多。我国防疫疫

情输入压力不断加大,复工复产和经济社会发展面临新的困难和挑战。面对严峻复杂的国际疫情和世界

标题新闻

- 国务院常务会议决定:首次完全以网络形式举办广交会
- N95口罩日产能超340万只 已基本能满足国内需求
- 国际劳工组织:新冠疫情已影响全球超八成劳动人口
- 4月7日8时至8日8时陕西无新增境外输入确诊病例

工报时评

企业跨界转产防疫物资的背后,是我国完整的现代化工业体系、充足优质的劳动力和制度政策等优势在提供支撑

石化企业生产熔喷布,汽车企业生产口罩机,建材企业生产测温仪……近来,不少企业纷纷跨界生产防疫物资,成为复工复产中的一抹亮色。根据工商信息查询网站的数据,目前全国有几万家企业新增了口罩、消毒液、防护服等防疫物资的生产业务。仅口罩产能,一个月时间就扩大4倍多,日产能突破1亿只。

1亿只口罩产能的背后,是制造企业的快速转产,从中折射出的,是中国制造的优势和潜能。

完整齐全的工业体系,使迅速调整生产、重组产业链成为可能。服装厂转产医用隔离服,酒企转产医用酒精,建材企业转产医用耗材,这些企业的转产并不是毫无基础的跨界。我国41个工业大类中包含着207个工业中类、666个工业小类,同类产业下有着众多业务共通又有分工的企业,提升了跨界转产的成功率和效率。同时,上下游协作重构产业链也是加速形成有效产能的关键。“我有熔喷布,谁有口罩机?”转产做口罩的中石化发布这样一条微博后,马上得到了不少企业的响应。迅速调整生产线,迅速重组产业链,都充分显示了我国是全世界唯一拥有联合国产业分类中所列全部工业门类国家这一独特优势。就像只有拥有各种原料的调色盘,作画才有随机应变的底气。

数量充足、素质不断提升的劳动力资源,让企业迅速形成转产战斗力。由于是转产业务,有的企业要在短时间内承担起设计研发和生产制造的双重任务。设计人员能够及时研发改建生产线,产业工人能够迅速掌握新的生产技能,都是企业成功转产形成生产力的关键因素。

多部门的支持“兜底”政策,让转产企业没有后顾之忧,开足马力生产。国家发改委、工信部和财政部已建立贷款加贴息的临时收储制度,明确疫情过后富余的产量,政府将采购收储;对疫情防控重点保障企业实行名单制管理,给予税收、金融支持;市场监管部门特事特办、开通绿色通道,对具备条件的企业在最短时间内办好营业执照和生产许可证……一项项政策充分显示了集中力量办大事的制度优势。

当然,转产过程中也暴露了中国制造的一些短板。在门槛相对较低的中低端制造环节,转产企业更多,而在一些高端核心设备制造环节中,却少有新企业加入。比如熔喷布设备、高端呼吸机等制造领域。这说明中国制造在关键核心技术领域的攻关能力和生产能力仍有待提升。

转产不易,转型更难。时下,在加强国际抗疫合作的同时,中国制造也应积极参与全球产业链重构,利用当前市场需求倒逼攻克更多核心技术,吸引全球高端制造落户,加速建设新兴产业集群,为畅通全球产业链循环作出贡献。

一亿只口罩产能说明啥

·赵展慧·



乘客下车后,工作人员对列车进行消毒。

武汉“解封”首日,921人乘坐动车组列车自西安北站前往武汉,415人自武汉到达西安

“回家的感觉真好!”



一对母子在滞留武汉80余天后返回西安

4月8日14时20分,自武汉发车的G857次列车抵达西安北站。当日,共有9列动车组列车从武汉出发抵达西安北站。从售票情况看,有921人乘坐动车组列车自西安北站前往武汉,有415人乘坐动车组列车自武汉到达西安。

在乘坐首趟高铁抵达西安北站的乘客中,一对身穿隔离服、戴着护目镜的母子格外引人注目。交谈中,记者获悉,这位女士是西安人,1月19日带儿子去武汉旅游,不想因为疫情,在武汉滞留了80余天。

“终于回家了,回家的感觉真好!滞留武汉的日子,我们一直住在酒店,天天盼着解禁呢。”该女士说,在得知4月8日解禁的消息后,她第一时间购买了返回西安的车票。

铁路部门提醒:疫情期间,请各位旅客外出时佩戴口罩,配合工作人员做好体温测量等相关防疫工作,确保健康乘车。出省人员应提前了解并遵守目的地疫情防控相关规定。本报记者 鲜康 摄影报道

援鄂英雄的幸福瞬间

“我从武汉回来了,嫁给我吧!”



4月8日,西安国际医学中心医院援鄂护士赵宝宝向女友王瑶求婚。

当日,西安国际医学集团330名援鄂医疗队队员结束14天的集中休养。在集体返回医院后的欢迎仪式上,援鄂医疗队队员、西安国际医学中心医院消化介入诊疗中心的护士赵宝宝向相恋4年的女友王瑶现场求婚。在得到肯定答复后,两人紧紧相拥,现场医护人员为他们送上真诚的祝福。 刘潇 摄



欢迎人员等待英雄凯旋



援鄂医疗队队员孟娟娟与女儿亲吻

从东北到西北,跨越近3200公里,中转5个车站,历经隔离再隔离——

“我要回去上班!”

“今天19点30分许,货一卸30车焦炭,卸后装车渣10车,货二卸12车集装箱……”3月30日19时,中国铁路西安局集团有限公司汉中车务段勉西车站货场,货运员值班员张彤提前了解夜间卸车计划。

勉西站相邻汉江,背靠定军山,是西安铁路线上的二等区段站,担负着出入川物资运输和附近企业的物流运输重任。从早上8时接班到现在,忙碌了9个多小时的她,依然元气满满。

“越来越忙的工作,感觉越来越充实。”当天,是她解除在站隔离后的第4个班,同事们叫她“小工作狂人”。说起不久前的返岗过程和漫长的隔离,这位东北姑娘感慨万分。

张彤的家在黑龙江山兴安岭加格达奇,那里也被称为中国最北的小城。从祖国最北小城,一路向南跨越秦岭,再到汉江边,定军山下的勉西车站,相距近3200公里,单趟行程至少要花3天时间。

今年25岁的张彤,2016年8月来到汉中车务段勉西火车站工作。2020年是张彤上班后的第5个年头,因为回一次家往返颇费周折,张彤放弃了前两年的春节探亲。

今年春节前,车站早早做好排班,特意安排张彤回家探望父母,过一个团圆年。“一切原本都计划妥妥的,谁知被新冠肺炎疫情打乱了。”原本定在2月1日返岗,但一直拖到了3月4日,才重新踏上返回车站的列车。“1月29日,我一位从武汉回家探亲的同学确诊新冠肺炎,而我们在1月23日街头偶遇,见面寒暄了几句。”张彤回忆,“也有侥幸的想法,但为了自己和他人的安全,一番思想斗争后,我还是主动报告了当地政府,配合社区工作人员开始隔离……”

当时疫情暴发,各地的管控措施都很严密,加格达奇也实施封闭管理,进入全面战“疫”状态。张彤经历了居家隔离——集中隔离——再居家隔离的漫长留观。隔离期间,张彤也牵挂着汉江边的小伙伴们,被同事们昂扬的工作状态所鼓舞,也

为自己不能及时返岗工作而焦急。

平时对自己要求严格的张彤,不愿意旁观。她用手机录制了《在一起》手势舞,给同事们点赞,为武汉、湖北加油。货场工作需要口罩隔离粉尘,张彤每年都会购买些口罩,放在宿舍慢慢用。前段时间,口罩等防护用品紧缺。她委托舍友把自己柜子里的几包口罩拿出来,分给坚守一线的同事们。

3月2日,张彤隔离期满,抓紧去卫生防疫部门开具解除隔离报告,仔细办妥所有证明后,马上订了3月4日返岗的车票。因为疫情影响,加格达奇到哈尔滨只开行两趟火车,张彤订的是一趟夜行列车,在车厢里坐了一夜,3月5日早上6时到达哈尔滨站。再转车从哈尔滨西站到唐山站。

为了减少与外界接触,她在指定的宾馆住宿等候。3月6日早上,终于乘上高铁直达汉中站。“累计23个小时,中转5个车站,切换高铁普速,3000多公里路,我的运行轨迹像一道闪电表情符号。”张

彤笑道。

为了抗击疫情,无数铁路职工逆行坚守,捍卫着大动脉的安全畅通。在去唐山中转的列车上,一位负责验票的列车员,看着张彤的乘车区间,不解地问,“汉中?就是那个汉江的发源地?你个小丫头跑去干嘛?!”张彤不假思索,“我要回去上班。”

就这样一路辗转,她从黑龙江返回了勉西车站。按规定,车站要继续对外地返汉人员隔离观察,2周后无恙才能正式复工。隔离期间,学业务、背规章、制作新媒体作品……纷至沓来的小任务,让她倍感充实。“战‘疫’初期我还在加格达奇,当时写了封请战书交给了党总支,回来后又写了一封。”

张彤说,自己动身返岗时,黑龙江还冰封千里,加格达奇火车站外面还有积雪未化,一路向南,春暖花开,回到勉西货场,田野已是油菜花海。“同事们都在连续作战,我要和同事们一起‘战斗’!” (穆英 任毅 毛浓 摄)

首趟西安至巴塞罗那中欧班列开行



4月8日,满载50车太阳能板的75019次中欧班列从西安新筑车站驶出,开往西班牙巴塞罗那,全程约12000公里,该班列为首次开行。

近年来,中欧班列(西安)线路发展迅速,目前班列开行已达14国44城,开行线路15条,固定班列数量稳居全国前列。 本报记者 鲜康 摄

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

发行经营部:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com